Reakce sekce 14100 na vznesené podněty z 67. jednání ABK
Téma: Krajinné prvky: 
Ing. Sekáč byl obeznámen s podnětem, stručným průběhem řešení a rovněž stanoviskem SZIF k akceptaci čestného prohlášení jakožto důkazu k prokázání nezrušení krajinného prvku (stanovisko přepošle p.Augustinová Ing.Sekáčovi)
Řešení:

Splněno - SZIF potvrdil, že věcné útvary budou čestné prohlášení posuzovat individuálně ve vztahu ke skutečnostem v něm uvedeným spolu s dalšími důkazy, které žadatel doloží.
Téma: Započítávání odchylek výměry
Během jednání byl Ing. Sekáč obeznámen s požadavkem ABK vzneseném na SZIF prostřednictvím Mgr. Havlíčka, tj. zda SZIF postupuje dle odst. 79 preambule Nařízení komise (ES) č. 1122/2009. Mgr. Havlíček přislíbil v této věci prověřit na SZIF možnost tzv. kompenzace (započítávání odchylek), z důvodu omluvy z jednání nemá komise stanovisko SZIF k dispozici. Ing. Krogman- SZIF nevyužívá všech možností, jak zvyšovat konkurenceschopnost českých zemědělců, když postupuje vůči nim přísněji než by dle EU legislativy musel. Ing. Sekáč přislíbil v této věci prověření navrhované možnosti a zaslání stanoviska.
Řešení:

V řešení – zajišťujeme stanovisko Evropské komise k výkladu příslušného ustanovení.

Nad rámec tohoto uvádíme, že aktuální praxe probíhá takto: 

V kontrole na místě se vždy zachycují veškeré odchylky, tedy zjištění nad rámec technické tolerance směrem nahoru i dolů. K dotazu nejsou přiloženy vysvětlivky, kde je význam v rámci příloh kódů C3+ (či C3+R) a C3- (C3-R) vysvětlen – zjištěná přededeklarace či poddeklarace. Ve výsledcích kontroly pozemků v sumární tabulce za jednotlivé platební skupiny je pak vždy uváděn stav včetně těchto odchylek (v případě zjištěných poddeklaracích může být i odchylka plusová).  V případě této konkrétní kontroly ovšem nastala pouze předeklarace.

Výběr PB ke kontrole výměry – ano, uplatňují se ustanovení EU umožňující výběr pouze části DPB k měření (min. 50%, v reálu cca 80%). Poznámka o handicapu českých zemědělců je nerelevantní, je to ustanovení uplatňované poměrně široce v EU. Navíc v případě většího zjištění se rozšiřuje kontrolovaný vzorek na 100% měřených pozemků. 
Téma: Dokládání smluv k bankovnímu účtu
ABK- pokud žadatel již jednou doloží k žádosti smlouvu k bankovnímu účtu, není důvod vyžadovat ji opakovaně. K dalšímu ověření by měl stačit i výpis z účtu. Ten potvrzuje, že číslo účtu se nemění a vlastníkem účtu je žadatel. Žadatel svým podpisem potvrzuje správnost všech uvedených informací v žádosti, v případě porušení je právní zodpovědnost pouze na něm.
Řešení:

Jak jsme již uvedli v dopise čj. 58579/2014-MZE-14112, navrhujeme zjednodušení současné situace takovou formou, aby doklad o vlastnictví konkrétního účtu příjemcem dotace byl na SZIF předložen pouze jednou k Žádosti o proplacení v rámci PRV. Následně při opakovaném podání Žádosti o proplacení tímto žadatelem s uvedením stejného čísla účtu by již nebylo předložení dokladu o účtu ve vlastnictví žadatele požadováno a SZIF bude považovat účet za prověřený.

Téma: Dotační titul mladý zemědělec
ABK- cílem dotačního titulu by měla být podpora mladých lidí v zemědělství, motivovat nástupce v zemědělské činnosti na rodinných farmách, eliminovat velký počáteční požadavek na velikost farmy

Ing. Sekáč- „mladý zemědělec“ má být ten kdo rozšiřuje farmu, nikoliv úplný začátečník. 

Zjednodušení vstupních hodnot je nutno porovnat s požadavky EK. Je potřeba zabezpečit lepší informovanost o dotačním titulu. 

úkol: Ing. Sekáč ověří, od kdy je dle výkladu nařízení a pohledu EK zemědělec mladý a podá ABK zprávu. Projednat požadavek ABK s panem ministrem.
Řešení:

Mladý zemědělec je osoba ve věku do 40 let, která má odpovídající profesní dovednosti a způsobilost (může je ve lhůtě do 36 měsíců od podpisu Dohody doplnit) a poprvé začíná působit ve funkci vedoucího podniku. Co přesně znamená poprvé, resp. jaká může být případná lhůta, bylo opakovaně řešeno s EK, stále bez jednoznačné odpovědi. V návrhu PRV je uvedena lhůta 36 měsíců před podáním Žádosti o dotaci, lhůta byla s EK projednána, nicméně nyní byla ze strany EK v rámci připomínek opět rozporována. Bude dále řešeno.

Téma: Vzdělávání dle čl. 14 nařízení č. 1305/2013
ABK- z jakého důvodu nelze školit potenciální zájemce „chovatele“? Nelze se prokázat např. číslem hospodářství?

Ing. Sekáč- musí být prokazatelné, že dotyčný je např. hospodářský subjekt, osoba pracující v oblasti zemědělství, potravinářství či lesnictví atd. (vyplývá z ES). 

úkol: Ing. Sekáč ověří, zda lze školení umožnit i subjektům, kteří nejsou zemědělští podnikatelé, ale jsou evidováni v RZ či LPIS z důvodů vykonávané činnosti - následně informuje komisi
Řešení:

Dle nařízení může být vzdělávání zaměřeno na osoby pracující v odvětvích zemědělství, potravinářství a lesnictví, uživatele půdy a jiné hospodářské subjekty, jež jsou malými nebo středními podniky působícími ve venkovských oblastech. Poslední část, tedy jiné hospodářské subjekty, jež jsou malými nebo středními podniky působícími ve venkovských oblastech, se nepoužije vzhledem k tématům vzdělávání, která jsou zaměřená pouze na zemědělství, potravinářství a lesnictví.

Téma: Zápočet faktur
ABK- z jakého důvodu se zápočet faktur nesmí použít jako účetní doklad k žádosti o proplacení?

úkol: Ing. Sekáč- ověřit možnost (způsobilost) zápočtu faktur v rámci investičních opatření (MMR, NKÚ, MF)
Řešení:

Možnost uznání započtení vzájemných pohledávek mezi příjemcem dotace a dodavatelem jako formy financování byla v roce 2011 řešena s Ministerstvem financí. MF písemně sdělilo, že uznání této formu financování zásadně nedoporučuje pro vysokou míru rizikovosti a nejistotu v prokázání, že poskytnuté veřejné prostředky byly použity právě na úhradu závazků příjemce vůči jeho dodavateli. MF se navíc domnívá, že výklad evropských právních předpisů využití započtení pohledávek ani neumožňuje namísto skutečně vynaložených plateb. Tento názor rovněž potvrdil certifikační subjekt BDO CA s.r.o., který má na starosti certifikaci SZIF.

Téma: Ověřování bezdlužnosti a jiných výpisů z registrů
úkol: Ing. Sekáč- zkontrolovat na SZIFu zda vše, co je požadováno a lze to ověřit v registrech, fond nepožaduje po žadatelích, ale ověřuje sám

Řešení:

Jediné potvrzení, které SZIF vyžaduje, je potvrzení finančního úřadu, že žadatel má vypořádány splatné závazky vůči finančnímu úřadu.

