
Ing. Stanislav Němec

předseda Antibyrokratické komise Ministerstva zemědělství
Vážený pane ministře,
         obracím se na Vás jménem Antibyrokratické komise Mze (ABK). Tato komise byla ustavena počátkem roku 2008  jako poradní orgán ministra zemědělství složený ze zástupců zemědělských nevládních organizací za účelem identifikace nadměrných administrativních povinností kladených na zemědělce a současně i předkládání návrhů na eliminaci této byrokratické zátěže. 

         Vážený pane ministře, vzhledem k nedávné změně na postu ministra zemědělství si Vás dovoluji požádat o Vaše stanovisko k dalšímu působení ABK. Konstatuji, že komise pracuje od svého vzniku velmi aktivně (sešla se celkem 16x) a dosud řešila zhruba 9 desítek podnětů, které vyústily v konkrétní praktické změny, tj. zjednodušení zemědělské legislativy či zjednodušení administrativních postupů úředníků. 
          Vážený pane ministře, Vaše vyjádření k další existenci ABK považuji, jako předseda této komise, za nezbytný mandát pro případnou další efektivní činnost komise, která dosud nejčastěji představovala pracovní jednání s organizačními složkami státu v gesci Mze. 

          Vážený pane ministře, pokud bude Vaše stanovisko kladné, velmi bych uvítal Vaši osobní účast na některém z dalších jednání ABK. 

          Vážený pane ministře, děkuji Vám předem za odpověď.  
          S pozdravem
v Praze dne 25.května 2009

Vážený pan

Ing. Jakub Šebesta,

ministr zemědělství 

Ministerstvo zemědělství 
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