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                                                                                                                      v Praze dne 27.července 2009
Vážený pane ministře,
         děkuji za Váš dopis ze dne 22.7.2009, který mi, ač z Vaší strany zřejmě nechtěně, udělal jasno v tom, zda Antibyrokratická komise Mze může dále smysluplně a plnohodnotně pokračovat ve své činnosti. 

         Pro mě osobně z textu i tónu Vašeho dopisu jednoznačně vyplývá, že nikoliv.

         Už to, že jste za téměř tři měsíce ve funkci necítil potřebu naši komisi z vlastní iniciativy oslovit, hovoří za mnohé. Nemluvě o tom, že byste se alespoň na pár minut účastnil našeho jednání, kam jsme Vás ostatně zvali, a tam mohl nejenom potvrdit náš mandát, ale také se dozvědět detaily o naší činnosti. Namísto toho jste zvolil formu „úřední“ korespondence (přičemž mi mimochodem píšete jako předsedovi ASZ ČR a nikoliv Antibyrokratické komise).  O potvrzení mandátu jsme Vás tedy jako členové ABK za nevládní organizace museli žádat dopisem, (na který jsme do dnešního dne ovšem nedostali odpověď), přestože jste například při poslední schůzi ABK byl přítomen ve své kanceláři přes chodbu, ale zmíněných několik minut jste neměl. Přirozeně - právě jste poskytoval interview pro týdeník Zemědělec.

          Co se týče toho, že se podivuji nad tím, že po nás žádáte dokumenty vydané Vaším úřadem, konstatuji, že právě tento typ komunikace úřadů byl jedním z bodů, kterými se ABK zabývala. Jestliže jste neměl informace o tom, „jakým způsobem ABK vznikla, kdo je jejím členem a co vykonala“, jak píšete, nesvědčí to ani o Vašem přehledu o resortu ani o jeho profesionálním řízení. Činnost  ABK totiž byla široce publikována nejen na stránkách Mze

( z nichž byl zápisy z jednání ABK staženy po Vašem nástupu do funkce), ale rovněž v zemědělském tisku či na webových stránkách nevládních zemědělských organizací. Pokud jste přesto o ABK a jejím vzniku, složení a činnosti dostatečné informace neměl (čemuž osobně nevěřím), měl jste si je opatřit u Vašich úředníků a ne je vyžadovat po komisi samé. Navíc mimochodem namísto odpovědi na můj dopis, kde jsem Vás za ABK žádal o vyjádření k jejímu dalšímu mandátu! 

          Přesto jsme Vám veškeré požadované doklady, jak sám potvrzujete, poskytli, včetně soupisu téměř devíti desítek okruhů, kterými se ABK zabývala.

          Jako odpověď jste však místo jasného potvrzení či ukončení mandátu ABK zaslal dopis plný arogance a nadřazenosti, s vágní a alibistickou formulací, že „pro to, aby komise dále pracovala, nepotřebujete můj souhlas“. Uvědomujete si, vážený pane ministře, že všichni členové ABK nominovaní nevládními organizacemi v komisi pracovali zcela zadarmo a ve svém vlastním čase? Nemyslíte, že byste jim mohl alespoň ze slušnosti poděkovat za dosavadní práci a popřát jim úspěch v práci další? Opravdu se domníváte, že můžeme efektivně jednat s vrcholnými úředníky resortních institucí jenom na základě Vašeho vyjádření, že „nepotřebujeme Váš souhlas“? Co kdyby třeba Poslanecká sněmovna místo důvěry Vaší vládě přijala usnesení, že k výkonu funkce ministra nepotřebujete její souhlas? Myslíte, že by Vás někdo bral vážně? 

          Je mi jasné, že odpovědi na tyto otázky jsou zřejmé i Vám. Vy však o činnost Antibyrokratické komise zájem evidentně nemáte, jenom Vám chybí odvaha to říci otevřeně, a proto jste zvolil metodu ignorace a postupného paralyzování její činnosti.

           Přesto, že je tento postup krystalickým příkladem, proč by Antibyrokratická komise měla existovat, já za svou osobu prohlašuji, že za těchto podmínek v práci v ABK pokračovat nebudu a na funkci předsedy komise i členství v ní tímto rezignuji. Nehodlám se totiž účastnit „hry“ na boj proti byrokracii místo skutečné práce. Vzhledem k tomu, že v ABK jsem nebyl sám za sebe, ale jako zástupce části zemědělské veřejnosti, berte prosím na vědomí, že tento dopis Vám zasílám jako otevřený a že jeho text bude zveřejněn na asociačních internetových stránkách.

            O obnovení skutečné činnosti ABK se samozřejmě budeme jako Asociace soukromého zemědělství snažit po Vašem brzkém odchodu z funkce.

             S pozdravem          

                                                                                               Ing. Stanislav Němec 
                                                                                                  předseda ASZ ČR
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