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Vážený pane inženýre,

v reakci na jednání, které se uskutečnilo dne 6.6.2011 ohledně možného vypuštění ustanovení § 3 odst. písm. i) zákona č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích, v platném znění, Vám sděluji následující stanovisko. 

Z hlediska povinnosti provozovatele potravinářského podniku o poskytnutí registračních údajů příslušnému orgánu dozoru, jenž vyplývá z přímo použitelného předpisu EU (nařízení (ES) č. 852/2004 o hygieně potravin a nařízení č. (ES) č. 882/2004 o úřední kontrole), lze za gesční útvar k zákonu o potravinách zaujmout pozitivní systémový přístup. 
Tento přístup spočívá primárně ve splnění požadavků uvedených v přímo použitelných předpisech EU, tak aby byl zajištěn cílený a efektivní výkon dozoru v oblasti potravin a krmiv. Získávání registračních údajů z rejstříku Živnostenského úřadu je v prvé řadě technickou otázkou. Z věcného hlediska je v případě zákona o potravinách důležité zachování těch požadavků na provozovatele potravinářského podniku, které nejsou pokryty příslušným ustanovením § 17 odst. 5 zákona č. 455/1991 Sb., Živnostenský zákon. 

Z hlediska uvažované změny zákona o potravinách, v důsledku využití příslušných ustanovení Živnostenského zákona, je zásadní komplexní posouzení transpozice evropského práva EU, pokud jde o požadavky na registraci provozovatelů potravinářských podniků, pro oblast potravin a krmiv. Z tohoto důvodu je nutné posoudit uvažované změny rovněž v kontextu zákona č. 91/1996 Sb., o krmivech a zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči. 
S pozdravem

Ing. Jindřich Fialka
ředitel odboru potravinářské výroby a legislativy potraviny
