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Ing. Josef Stehlík
Předseda ABK MZe
Ministerstvo zemědělství

Těšnov 17

117 05  Praha1
Ze dne:

Naše č.j.: SZIF/2011/0220145

Vyřizuje:Mgr. Jan Havlíček

Telefon:222871541

E-mail:jan.havlicek@szif.cz

Datum: 29.6.2011
Věc: Stanoviska SZIF k novým podnětům veřejnosti 
Vážený pane předsedo,

k jednotlivým novým podnětům Tabulky podnětů veřejnosti, u nichž je jako dotčená instituce označen SZIF, předkládáme níže uvedená stanoviska.

podnět č.199 –L. V. : 
Žadatelce byla v r. 2010 zamítnuta celá žádost v rámci AEO (EZ, Zatravňování (C1), OTP), když bylo zjištěno, že žadatelka neprovedla 1. a 2. seč na více než 25% výměry TTP žadatele vedených v LPIS, což dle §15 písm. b) NV 79/2007 vede k zamítnutí všech podopatření – celé AEO žádosti.
Toto vzniklo tak, že žadatelka na zatravněné (byť v rozporu s podmínkami zatravnění, viz níže, nicméně s porostem T) výměře neprovedla první seč na 11,70 ha PB 0104/3, a následně neprovedla ani druhou seč na 11,70 ha PB 0104/3. Pokud se sejde porušení obou těchto podmínek, musí dojít k součtu výměry, na které bylo porušeno (na toto téma se vedla dlouhá jednání mezi věcným útvarem, LPO a Mze a tento postup byl uznán jako správný). Jde o to, že se jedná o porušení dvou podmínek a nelze jejich rozsah omezovat kvůli tomu, že se tak stalo na jednom PB, neboť:

· pokud by nebyla splněna 1.seč na PB 1 a 2.seč na PB 2, taky by se výměry sečetly,

· je nutno předejít diskriminaci  těch žadatelů, kteří porušili jen 1 seč – pokud by se výměry nesčítaly, měli by stejnou sankci.

Dále bylo u zatravňování (C1) zjištěno, že žadatelka byla v r. 2009 zařazena do AEO - zatravňování (C1) mj. na PB 0104/3. V r. 2010 byla u žadatelky provedena KNM. V rámci této kontroly bylo zjištěno (a žadatelka to i sama potvrdila), že:

· 11,70 Ha PB 0104/3 nezatravnila ve správném roce (tedy do 31.5.2009) – což je porušení podmínky dle § 10/6 písm. a) NV 79/2007, ale až v roce 2010 
· 9,74 Ha PB 0104/3 byl proveden podsev do jetelotrávy, což není z pohledu KNM bráno jako travní porost.

V důsledku těchto nálezů, které činí v zatravňování (C1) více než 50 % zjištěné plochy, by (nebýt nálezu sečí, viz výše) bylo zatravňování (C1) žadatelce zamítnuto a v následujících třech letech by jí nebyla vyplacena částka, která odpovídá rozdílu mezi deklarovanou a zjištěnou plochou. Zároveň by jí byl PB 0104/3 z opatření C1 vyřazen (neboť nesplnila podmínku zatravnění do 31.5. daného kalendářního roku).

podnět č. 200- Ing. J. M. :
Po předání odvolání z RO Praha na CP, o němž byl žadatel z RO informován telefonicky, byl celý případ prověřen s výsledkem, že dne 11.1.2011 byl z CP SZIF odeslán dopis čj. SZIF/2011/0011008 na ŘO PRV (viz příloha) se žádostí o stanovisko k možnosti přebodování Žádosti o dotaci reg.č. 10/010/3130b/120/001234 (Ing. J.M) v rámci preferenčního kritéria č.8. Zároveň SZIF tímto dopisem požádal, pakliže bude stanoviska ŘO PRV k přebodování Žádosti kladné, o navýšení finančních prostředků pro dodatečné schválení Žádosti o dotaci. Na výše uvedený dopis bylo dopisem  ŘO PRV ze dne 20.5.2011 (viz příloha) SZIFu sděleno, že uvedená žádost o dotaci má být  společně s dalšími žádostmi dodatečně schválena ke spolufinancování, o tomto doschválení u této žádosti  tedy rozhodlo až vedení ministerstva zemědělství dne  16. května 2011. Nyní bude následovat vrácení žádosti zpět do administrace, přebodování a doschválení, o čemž bude žadatel z RO informován.
podnět č. 202- J.K. :
-zamítnutí žádosti o dotaci v rámci AEO pro tok 2010, podopatření péče o krajinu, titul biopásy. Žadatel na základě kontroly SRS byl nucen posekat jeden z biopásů a tím nedodržel podmínku NV ponechat biopásy bez agrotechnického zásahu. 
Legislativně právní odbor SZIF připravil na základě odvolání žadatele návrh rozhodnutí v tzv. autoremeduře, kterým žadateli vyhovuje a mění původní rozhodnutí SZIF tak, že se žadateli poskytuje dotace s odůvodněním, že plnění zákonné povinnosti podle jednoho právního předpisu nemůže k tíži žadatele založit porušení nařízení vlády – rozhodnutí bude odesláno žadateli a ABK bude o tom informována.
Případ žadatele M. P.
- zamítnutí žádosti o  dotaci pro titul ekologické zemědělství - ostatní plodiny na orné půdě pro rok 2010. Kontrolou na místě SZIF bylo zjištěno, že na části deklarovaného půdního bloku/dílu o výměře 2,70 ha s kulturou orná půda, na který odvolatel žádal dotaci v rámci titulu ekologické zemědělství – ostatní plodiny na orné půdě, se nachází kultura travní porost. Tato plocha proto nebyla započtena do plochy zjištěné.
Na odvolací komisi MZe dne 9.6. 2011 byl schválen návrh rozhodnutí, kterým bylo žadateli vyhověno, rozhodnutí SZIF zrušeno a věc vrácena s odůvodněním, že pěstování jetelotravní směsi na orné půdě je standardní způsob hospodaření v ekologickém zemědělství, který má odplevelující účinek a zároveň dodává do půdy vzdušný kyslík. Tento způsob odplevelení pozemku je běžný a takový pozemek je samozřejmě dále ornou půdou. 
Evidence mléčných kvót-hlášení producentů mléka

Stávající stav: každý producent mléka musí zasílat podle NV měsíční hlášení SZIF o plnění kvóty a následně podle nařízení Komise (ES) č. 595/2004 musí ještě zaslat roční prohlášení za celý kvótový rok.
Po projednání v SZIF byl odsouhlasen postup, podle kterého za kvótový rok 2011/12 SZIF odešle producentům roční prohlášení o plnění kvóty vycházející z jejich 12 měsíčních hlášení a s poučením, že pokud nesdělí v určené lhůtě změnu údajů, považuje se prohlášení za jimi odsouhlasené zaslané roční prohlášení podle NK č. 595/2004. Tento postup nebude vyžadovat legislativní změnu.
S pozdravem

Mgr. Jan Havlíček

pověřen řízením Sekce ředitele SZIF











v.r.
Přílohy: Z důvodu zachování anonymity autorů podnětů v rámci zveřejnění na web eagri, nejsou přidané k této verzi vyjádření SZIF přílohy obsahující jména tazatelů.
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