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Datum: 17.8.2011
Věc: Stanovisko SZIF k tzv. dvouvýrokovým rozhodnutím  
Vážený pane předsedo,

k problematice tzv. dvouvýrokových rozhodnutí o poskytnutí dotace za SZIF sděluji:

SZIF oslovil se žádostí o stanovisko dva klíčové subjekty v procesu akreditace a certifikace platební agentury, a to kompetentní orgán-Ministerstvo financí a certifikační orgán-BDO CA s.r.o. Jejich stanovisko, které přikládáme v příloze, je k možnosti oddělení bezproblémové části dotace a problémové (sankční) části dotace negativní, a to jak z hlediska samotného způsobu rozhodování, tak z hlediska vykazování účetních údajů do EU.
Na základě uvedených stanovisek nepovažujeme řešení formou tzv. dvouvýrokových rozhodnutí při administraci plošných dotací za vhodné a spatřujeme jej jako rizikové. Problematičnost tohoto řešení ještě podtrhla jednání s Evropskou komisí (EK) ohledně vykazování účetních údajů, kdy nám zástupci EK nebyli schopni jednoznačně vyjasnit způsob vykazování účetních údajů při rozdělení výrokové části rozhodnutí.
V příloze dále předkládáme tabulky obsahující porovnání vybraných údajů z administrace jednotných žádostí podaných v roce 2009 a podaných v roce 2010. Z těchto údajů je zřejmý zřetelný meziroční pokles počtu podaných odvolání, jakož i zvyšující se podíl odvolání vyřizovaných přímo SZIF v tzv. autoremeduře, který v roce 2010 činil téměř 40%. Domníváme se proto, že řešení urychlení výplat dotací v případech podaných odvolání spočívá v jejich rychlejším vyřizování. 
S pozdravem

Mgr. Jan Havlíček

Náměstek Sekce ředitele SZIF
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