Zápis z 17. jednání Antibyrokratické komise Mze (ABK)

dne 30. června 2009 od 10.00 hodin, MZe v Kolegiu ministra
Účastníci jednání:

Ing. Stanislav Němec, předseda Asociace soukromého zemědělství ČR, předseda ABK
Ing. Jindřich Šejvl, zástupce Agrární komory ČR

Ing. Marcela Nachtmanová, ředitelka odboru auditu a supervize MZe
Ing. Martin Pýcha, tajemník Zemědělského svazu ČR, poradce ministra zemědělství
Ing. Petr Krogman, Svaz marginálních oblastí ČR

Ing. Ivan Horák, zástupce Agrární komory ČR
Ing. Jaroslav Šebek, tajemník Asociace soukromého zemědělství ČR

Ing. Josef Stehlík, poradce ministra zemědělství
Ing. Martin Plášil, bývalý poradce ministra zemědělství

Bc. Jaroslav Trávníček, zástupce Společnosti mladých agrárníků ČR
Ing. Karol Peša v zast. JUDr. Roučka, odbor Kabinet ministra

Omluveni:

Ing. Tomáš Kreutzer, ředitel úřadu Potravinářská komora

Zahájeno v 10.00 hodin.

Schůzi řídil: S. Němec 

1) Jednání k další činnosti ABK
S. Němec: Zahájil schůzi, přivítal přítomné a informoval o dopisu předsedy ABK ze dne 25.5.2009, ve kterém byl nový ministr zemědělství Ing. J.Šebesta požádán o potvrzení mandátu k další činnosti ABK, kterou zřídil předchozí ministr. J.Šebesta dosud neodpověděl a tudíž podle jeho názoru komise mandát k další činnosti v daném okamžiku nemá. V tisku (týdeník Zemědělec) se objevila zpráva, že ABK byla zrušena, oficiální stanovisko z Mze však k tomu není.

Vznesl dotaz na ostatní členy ABK, aby se k tomu vyjádřili a navrhli co dál.

I.Horák: souhlasí s názorem, že bez aktivní podpory ministra tato komise, která má být jeho poradním orgánem, nemůže efektivně pracovat. 

J.Šejvl: souhlasí s předchozími názory a doplňuje, že odpovědět na dopis by měla být obyčejná slušnost, ať už by měla být jakákoli. Za Agrární komoru podporuje pokračování ABK. 

M.Pýcha: za Zemědělský svaz konstatuje, že ABK měla smysl a měla by dál pokračovat. Navrhuje adresovat ministrovi další žádost o reakci a to s podpisy všech členů ABK. Ministr možná neměl čas se vyjádřit, také na první schůzi poradců na řešení otázky fungování ABK nezbyl prostor.

J.Šejvl: nesouhlasí s názorem, že nebyl prostor k odpovědi. Na vyjádření „ano – pokračujte“ nebo „ne-rozpouštím tuto komisi“ není potřeba mnoho času. Je to nedůstojné vůči členům ABK i nevl. organizacím.  

K.Peša: přestože ministr neodpověděl, komise není formálně zrušena, neboť členové dostali jmenovací dekrety, které stále platí. 

J.Trávníček: navrhuje nadále vykonávat činnost ABK i bez vyjádření mandátu ministrem. Jde o vzácnou shodu nevl. organizací a byla by škoda činnost v této potřebné a funkční komisi rušit. Ministři obvykle dostávají 100 dní hájení, aby se zorientovali.
M.Nachtmannová: ministr působí na Mze necelé dva měsíce, nestačil se ve všem zorientovat. Bylo to hektické období plné problémů. Ministr neměl informace o činnosti ABK, je třeba vyčkat. Mělo by se zpracovat krátké hodnocení ABK a zaslat ministrovi k vyjádření.

J.Šebek: ministr má veškeré dokumenty k ABK k dispozici – statut i jmenovací dekrety podepisoval předchozí ministr, takže to musí být na Mze. Zápisy z jednání  i tabulka podnětů byly vyvěšovány na oficiální web Mze. Předchozí ministr dostával pravidelné zprávy o činnosti. 

P.Krogman: SMO je pro zachování komise. Je třeba dát tomu čas. Je evidentní, že činnost ABK prostě úředníkům šlapala na paty, tudíž jistě existují tlaky na ministra, aby ABK zrušil. Nevl. organizace by měly poslat zvláštní dopisy ministrovi k podpoře další existence ABK.
Pokud by přesto činnost ABK na Mze nemohla pokračovat, navrhuje vznik „neformální“ ABK, která by dál pracovala záhuba v tomto složení.

M.Plášil: ABK je poradní orgán ministra, proto nepovažuje za pádný argument řečený ředitelkou Nachtmanovou, že ministr neměl za 2 měsíce čas, sdělit předsedovi jeho poradního orgánu jestli tento poradní orgán chce a potvrdit mandát ABK. V týdeníku Zemědělec na stránce určené AK se dočetl, že ABK prý ministr zrušil, a žádá sdělit od zástupců AK, jak k této informaci dospěli. Tato komise nebyla nikdy ani na vteřinu zpolitizovaná a prosadila spoustu jasně viditelných pozitivních změn. Nedomnívá se, že bez jasně vyjádřeného mandátu a podpory od pana ministra by mohla nějak účinně ABK fungovat. Pokud tuto jasnou podporu ABK od ministra nezíská, nechce už v takovéto komisi dále působit a sám rezignuje.

J.Stehlík: jednal se sekretariátem ministra (pí JUDr. Ehlovou) a požádal ještě ústně o tlumočení požadavku o mandát ABK k ministrovi. Potvrzení mandátu je zcela nezbytné vzhledem k dosavadním zkušenostem s prosazováním agendy ABK při složitých jednání s úředníky OSS. 
S.Němec: za sebe nemůže souhlasit s argumenty o nedostatku času a další žádosti o odpověď ministra nepovažuje za vhodné. Nechce akceptovat alibismus, jde o dosažení konkrétních výsledků ke snížení byrokracie, což bez mandátu není možné. ABK je poradním orgánem, nemůže být v opozici k ministrovi, naopak musí být ministrem jednoznačně „chtěná“. Je to otázka vzájemné důvěry a podpory. Jménem ASZ jednoznačně podporuje další činnost ABK, avšak pokud by tato situace měla dál pokračovat, jako předseda ABK by rezignoval. Domnívá se, že komise pracovala na konkrétních tématech, které se týkají všech skupin zemědělců a nejednalo se o žádné politikum, jak se doslechl.

Přítomným členům ABK poděkoval za velmi aktivní činnost a náměty v ABK.
I.Horák: práci předsedy ABK hodnotí velmi pozitivně a ABK je třeba zachovat.

Byl projednán návrh společného dopisu zástupců nevl. organizací zastoupených v ABK ministrovi s novou žádosti o urychlené vyjádření mandátu ABK.  Bez potvrzení mandátu ministrem nemůže komise efektivně fungovat. 

Byla vyhlášena krátká přestávka ke stylizaci dopisu.

Předmětný ministrovi byl podepsán přítomnými zástupci nevl. organizací (AK, ASZ, SMA, SMO a ZS) a předán krátkou cestou do sekretariátu ministra. 

Sekretářka ministra zemědělství přinesla v průběhu jednání písemnou odpověď ministra zemědělství předsedovi ABK, která v současné době byla oficiálně odeslána z Mze. Ministr v dopise požaduje předložit veškeré dokumenty k dosavadní činnosti ABK.

Úkol: adresovat ministrovi další dopis s popisem činnosti ABK vč. statutu, seznamu jejích členů, zápisů, atd. Zajistí: J.Šebek. T: ihned.
Skončeno v 11.30 hodin, Zapsal: Ing. Jaroslav Šebek
