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V poslední době jsme svědky zvýšeného zájmu o chov dojených plemen ovcí ze strany farmářů, výzkumníků a zpracovatelského průmyslu v členských zemích ICAR (Mezinárodní výbor pro kontrolu užitkovosti). Tyto trendy byly zaznamenány zejména ve středomoří, kde je chov dojených plemen ovcí nejvíce rozšířen (například Francie-tabulka 1, porovnání situace v ČR je uvedeno v tabulce 4). Země okolo Středozemního moře patří mezi nejvýznamnější světové producenty ovčího mléka a mají v tomto odvětví dlouhodobou tradici. Vzestup zájmu o chov dojených plemen ovcí byl rovněž zaznamenán v některých zemích, které nemají v chovu a spotřebě produktů dojených plemen ovcí dlouhodobou tradici. Jako příklad lze uvést USA, které importuje významné množství mléčných výrobků a moderní šlechtitelský program pro dojené ovce v Německu, který byl zaveden v nedávné době. Příspěvek se zabývá významnými trendy ve šlechtění dojených plemen ovcí a nastiňuje budoucí vývoj v této oblasti. Podklady byly čerpány z konferencí organizace ICAR, která udává směr šlechtění a kontroly užitkovosti v chovu dojených plemen ovcí a významných vědeckých časopisů (například Journal of Dairy Science, Small Ruminant Research, Ital. Journal of Anim. Science a dalších).

Tabulka 1 Stavy bahnic a metody kontroly užitkovosti využívané u dojených plemen ovcí ve vybraných členských zemích ICAR

Plemeno
Stavy celkem (počet a ks)
Stavy celkem v KU 

(počet a ks)1)6)
Metody kontroly užitkovosti
Technol. 2)3)
Délka kojení

(dny)
% stád5)
Jiné metody KU7)
(počet a ks)


stád
bahnic
stád
bahnic




stád
bahnic

Francie

  Basco-Béarnaise
420
80 000
75
19 545
AC 100%
3
35
90%
23
 x

  Manech Tête Noire
510
120 000
66
18 145
AC 100%
3
35
80%
6
 x

  Manech Tête Rousse
1 170
270 000
220
71 135
AC 100%
3
35
90%
127
 x

  Lacaune
2 300
825 000
398
176 936
AC 100%
3
25
100%
1 500
585 000

  Corse
500
95 000
73
20 408
AC 100%
3
35
80%
 x
 x

Chorvatsko

  East Friesian
50
2000
35
988
AT 100%
3
59
x
x
x

  Paska Sheep
600
30000
14
1466
AT 100%
2
31
x
x
x

  Istrian Sheep
33
2270
33
2270
AT 100%
3
55
x
x
x

Kanada

  celkem
 x
 x
1
160
B4
 x
 x
 x
 x
 x

Německo

  Ostfriesisches 4)
1 320
18600
111
1259
x
86 %-2, 14 %-3
50-60
46
 x
 x

Slovensko

  cigája
x 
 x
31
5 168
AC
3
40
11%
 x
 x

  zušl. valaška
 x
 x
44
6 179
AC
3
54
13%
 x
 x

  lacaune
 x
 x
7
220
AC
3
53
2%
 x
 x

  východofríská
 x
 x
8
103
AC
3
46
x
 x
 x

  kříženci
 x
 x
14
1 199
AC
3
43
5%
 x
 x

1)   podle metodiky ICAR;   2)   dojení od obahnění-vyznačeno jako 2;   3)   dojení po skončení období kojení-vyznačeno jako 3;   

4)   Milchschaf;   5)   % stád s dojírnou;   6)   v kontrole užitkovosti;   7)   kontroly užitkovosti.

Zdroj: ICAR 2006, údaje za rok 2005.

Jedním z hlavních důvodů příznivého vývoje v chovu dojených plemen ovcí je absence produkčních kvót na ovčí mléko ve většině zemí, zvyšující se poptávka po produktech dojených plemen ovcí a možnost využívat marginální oblasti nízko nákladovým extenzivním chovem dojených plemen ovcí. Chov dojených plemen ovcí ve Středomořské oblasti je založen na čistokrevné plemenitbě, popřípadě na křížení, které bylo realizováno s využitím původních plemen s vícestrannou užitkovostí. Hlavním důvodem převodného křížení na specializovaná plemena v některých oblastech je zpeněžování produktů z ovčího mléka v poměru k masné produkci. Křížení původních plemen se specializovanými plemeny přineslo rozdílné výsledky.  Jako příklad lze uvést křížení bahnic plemene sarda v Itálii s berany východofríského plemene na začátku 70. let minulého století, které přineslo spíše neuspokojivé výsledky a to i přes to, že bahnice z tohoto křížení dosahovaly vyšší mléčnou produkci, ale došlo k významnému poklesu ziskovosti v porovnání s čistokrevnými bahnicemi plemene sarda. Pokles ziskovosti byl způsoben zhoršením úrovně ostatních ukazatelů ovlivňujících ekonomiku chovu, který nebyl vyvážen zvýšenou dojivostí. Dalším příkladem jsou experimenty křížení bahnic plemene lacaune ve Francii s berany plemene východofríská ovce. Tyto experimenty byly zastaveny v důsledku dlouhého časového intervalu potřebného k rozšíření cizích genů (více než 75 % podílu krve, který lze považovat za optimální). Důvodem pro zastavení tohoto projektu byl časový interval nutný pro rozšíření cizích genů, který byl shodný s časovým intervalem nezbytným pro zvýšení užitkovosti u původních plemen. Na druhé straně lze uvést úspěšné křížení s intenzivnějšími plemeny ve Španělsku, kde existuje vysoký podíl cizích plemen (například awassi a lacaune) nebo jejich kříženců, které nahradily významnou část domácí populace dojených plemen ovcí v polointenzivních a  intenzivních systémech chovu.

Základním předpokladem pro rozvoj chovu dojených plemen ovcí je kvalitní šlechtitelský program. Vyspělé šlechtitelské programy u dojených plemen ovcí ve Francii, Itálii a Španělsku jsou v podstatě založeny na konvenčním schématu využívaném u dojených plemen skotu. Za základní prvky šlechtitelského programu u dojených plemen ovcí lze považovat:

1) pyramidovou strukturu plemene, s aktivní populací reprezentovanou nejlepšími zvířaty na vrcholu a zbylou částí populace určenou ke komerčním účelům;

2) existenci kontroly užitkovosti a plemenných knih (k registraci genetických vztahů mezi zvířaty);

3) rozšíření inseminace;

4) odhad plemenných hodnot a existenci testace;

5) využívání záměrného připouštění (otcové beranů, matky beranů, otcové a matky bahnic).

Jako praktický příklad lze uvést selekční programy pro plemeno sarda a lacaune, které jsou uvedené v tabulce 2. V porovnání s chovem skotu se ovšem jedná o méně vyspělé a propracované šlechtitelské programy. V některých populacích dojených plemen ovcí jsou možnosti šlechtění limitované neadekvátní velikostí a strukturou plemene. Aplikace konvenčních schémat požaduje adekvátní velikost a strukturu plemen. Například v Itálii, která uvádí několik dojených plemen ovcí, pro které existuje plemenná kniha, testace a šlechtitelský program byl šlechtitelský program se všemi prvky vykázán pouze u plemene sarda.

Tabulka 2 Příklad struktury selekčních programů u plemene sarda a lacaune1)
  Ukazatel
lacaune
sarda

  Velikost populace (počet bahnic)
780 000
4 700 000

  Nukleová stáda (počet bahnic)
173 419 (22 % celkové populace)
216 900 (6 % z celkové populace)

  Inseminace-nukleová stáda
136 000 (78 %)
20 700 (10 %)

  Inseminace-prověření berani
55 %
30 %

  Genetický zisk
5,7 litrů za rok
3,2 litrů za rok

1)   zdroj Barillet a kol., 2001; Sanna a kol., 2002.

Problematika odhadů plemenných hodnot u dojených plemen ovcí

Pro odhad plemenných hodnot u dojených plemen ovcí se používá modifikovaná verze konvenčního schématu pro dojený skot. Bylo dosaženo poměrně dobrých výsledků, ale stále přetrvávají některé problémy. Jedná se zejména o nevhodnou strukturu a nedostatečnou velikost aktivní populace (s kontrolou užitkovosti) v porovnání se zbývající komerční částí populace (která není zahrnuta v kontrole užitkovosti). Podíl aktivní a komerční populace je u ovcí výrazně nižší v porovnání s dojenými plemeny skotu. Náklady na šlechtitelský program a kontrolu užitkovosti jsou rovněž vyšší u dojených plemen ovcí v porovnání se skotem. Z tohoto důvodu se zvyšuje počet zemí, které využívají zjednodušených metod kontroly užitkovosti, výpočtu dojivosti na základě údajů za nekompletní laktace a odběru vzorků za část laktace. Aktuální je u dojených plemen ovcí zejména metoda C, která je modifikací referenční metody A4. Produkce mléka při využití metody C je odhadována na základě individuální dojivosti z ranního dojení (ve všech měření v průběhu laktace) a výsledky jsou korigované na množství nadojeného mléka v mléčnici z druhého denního dojení. Metoda AC je široce využívána ve Francii (tabulka 1) a byla rovněž zavedena pro plemeno sarda v Itálii. Další možností úspory nákladů, která se využívá v některých zemích je měření obsahu tuku a bílkovin pouze na první, nebo první až třetí laktaci. Alternativou je rovněž redukce počtu testů za laktaci a zároveň zvyšování počtu zvířat v kontrole užitkovosti dojených plemen ovcí. Pro odhad chybějících záznamů bylo publikováno několik prognostických modelů. Neuspokojivá genetická struktura dojených populací ovcí a malé genetické propojení mezi jednotlivými stády jsou důsledkem malého podílu využívání umělé inseminace. O zlepšení situace v počtu inseminovaných zvířat se lze pokusit zvýšením podílu tradiční cervikální inseminace čerstvým spermatem a zavedením nových progresivních technik laparoskopicky a transcervikálně zmraženým spermatem. Referenční otcové v jednotlivých populacích dojených plemen ovcí hrají dvojí roli, mají vytvořit genetické propojení mezi stády a jsou zdrojem genetického zisku. Odhad plemenných hodnot se provádí u dojených plemen ovcí s pomocí BLUP Animal modelu. V některých studiích se objevily úvahy o možnosti zavedení Test day modelu u dojených plemen ovcí. Jeho role jako reálné alternativy k tradičnímu BLUP Animal modelu pro současný odhad plemenných hodnot se nezdá být v současné době reálná. Důvody jsou dány situací v kontrole užitkovosti. Jedním z důvodů je nižší počet údajů o dojivosti za laktaci u dojených plemen ovcí v porovnání se skotem, kratší délka laktace u dojených ovcí a nevhodná distribuce údajů v průběhu laktace. Zvířata s nižším počtem záznamů a nejvyšší dojivostí na počátku laktace mohou být nadhodnocena v porovnání se zvířaty, která mají více údajů o dojivosti rovnoměrně rozptýlených v průběhu celé laktace. Vedle krátké délky laktace je významným problémem vysoká variabilita laktačních křivek u dojených plemen ovcí. V typickém systému chovu okolo Středozemního moře může sběr dat začít 40. den laktace, mléko v prvním měsíci po obahnění je vysáto jehňaty. Může se tedy stát, že laktační vrchol, který lze očekávat 3 až 4 týdny po obahnění není zaznamenán a laktační křivka má obvykle sestupný trend. Na druhé straně příznivé klimatické podmínky na jaře mají obvykle za následek falešný vrchol laktace. Tyto situace vedou k problémům v odhadech parametrů laktačních křivek (i když některé matematické metody dokáží tyto problémy eliminovat).

Problematika vztahu genotypu a prostředí, vliv extenzivního systému chovu na odhad plemenných hodnot

Hlavním cílem selekčních programů je dosahování genetického zisku zlepšením genetické hodnoty zvířat pro produkční vlastnosti. U dojených plemen ovcí nemusí být význam těchto znaků a vlastností stejný u všech plemen a systémů chovu, protože existuje velká různorodost v produkčních systémech, podmínkách prostředí a genetické úrovni chovu. Například z výzkumů italských autorů u plemene sarda vyplynulo, že existují zřetelné rozdíly ve tvaru laktační křivky u bahnic chovaných v rovinách a v horských oblastech, existují rozdíly v managementu, klimatu a dostupnosti a kvalitě pastvy. Nejlepší genotyp pro určitou situaci nemusí být výhodný v jiné. Jako příklad lze uvést studii, kterou zpracoval Sanna a kol., 2002 a která analyzovala rozdíly mezi plemennými hodnotami beranů odhadovaných s využitím údajů všech laktací dcer získaných ve stádech s nízkou, střední nebo vysokou intenzitou (průměrná dojivost 152 kg, 193 kg a 232 kg). Tyto rozdíly při využití různých zdrojů informací byly evidentní u plemene sarda (tabulka 3). Z tabulky 3 a dalších výzkumných studií vyplývá, že genotyp, který vykazuje nejvyšší užitkovost ve stádech s vysokou dojivostí nemusí být nejlepší pro stáda s nízkou užitkovostí. Pouze tři berani z výzkumu, který publikoval Sanna a kol., 2002 byly ve všech žebříčcích nejlepších 10 beranů sestavených z různých zdrojů informací.

Tabulka 3 Spearmanovi korelace mezi žebříčky sestavenými na základě různých zdrojů informací1) 
  Různé zdroje informací
Zahrnutí všech informací
Informace pouze ze stád s nízkou intenzitou
Informace pouze ze stád se střední intenzitou

  Nízká intenzita chovu
0,79



  Střední intenzita chovu
0,75
0,55


  Vysoká intenzita chovu
0,63
0,42
0,45

1)   plemeno sarda, zdroj Sanna a kol., 2002.

V praxi existují dvě strategie jak řešit problém interakce genotypu a prostředí. První z nich je využívání inseminačních dávek do chovů s různými podmínkami prostředí. Druhý přístup uvažuje skutečnost, že údaje o dojivosti získané v různých podmínkách prostředí můžeme považovat za odlišné ukazatele. Podle Macciotta a kol., 2005 existuje několik strategii chovu dojených plemen ovcí. První strategie je využívána v chovech s dobrými podmínkami prostředí v nížinách. V těchto oblastech je hlavním předmětem zájmu dojivost a dále je dbáno na snižování nákladů pomocí zlepšení biologické výkonnosti zvířat. Respektují se požadavky spotřebitelů na kvalitu mléka. Strategie v podhorských oblastech je zaměřena na zpracování mléka na typické produkty a na funkční vlastnosti jako jsou plodnost, dlouhověkost, rezistence k onemocněním a efektivnost příjmu krmiva. V těchto oblastech je zajímavým zdrojem zlepšení ekonomiky zvýšení produkce jehňat selekcí na vyšší plodnost bahnic. Pro extrémní podmínky se jeví jako vhodné využití lokálních plemen, které mají genotyp přizpůsobený domácím podmínkám v jednotlivých zemích, a jsou přínosem pro genetickou rozmanitost chovu ovcí. V posledních letech stoupá podíl farem s ekologickým hospodařením v EU.

Využití funkčních vlastností ve šlechtění dojených plemen ovcí

Ze sledování ICAR z posledních let vyplývá, že se zvyšuje podíl zemí, které zahrnuly do svých šlechtitelských programů sledování obsahu tuku, bílkovin a funkčních vlastností. Agregátní selekční indexy se zahrnutím obsahu tuku a proteinu byly zavedeny u plemene lacaune ve Francii. Obsah složek v oficiálním systému kontroly užitkovosti se u plemene sarda sleduje od roku 1998, protože téměř všechno mléko je využíváno pro výrobu sýrů. Podle některých autorů by bylo vhodné sledovat a využívat pro šlechtitelské účely produkci sýrů během kontrolního dne. Produkce sýrů během kontrolního dne je korelována s obsahem mléčného tuku a proteinu (0,52 a 0,38) a je to výhodný ukazatel pro posouzení, zda je mléko vhodné pro výrobu sýrů. Tento ukazatel však musí být ještě dále vyhodnocen. Při hodnocení kvality mléka je nutné konstatovat, že selekce na kvalitu mléka podléhá dlouhodobému vývoji a koncept kvality se vyvíjí. V posledním období jsou předmětem intenzivního zájmu mastné kyseliny a zejména kyselina linolenová. Podle některých autorů má tato kyselina vliv na snížený výskyt rakoviny. Tato mastná kyselina se nachází pouze v potravinách pocházejících od přežvýkavců (maso i mléko) a její obsah je vyšší u pastevně chovaných zvířat. Bylo publikováno, že konjugovaná kyselina linolenová redukuje nežádoucí katabolické působení některých hormonů a potlačuje tvorbu tělesného tuku. Perspektivní je i využití dlouhověkosti u dojených plemen ovcí. Tuto problematiku řešili ve své studii El-Saied a kol., 2005 u plemene Churra. Selekce byla založena dlouhou dobu na produkci mléka. V posledních letech stoupá u tohoto plemene význam selekce na doplňkové vlastnosti, obsah proteinu a utváření vemene, což vedlo ke zvýšení ziskovosti chovu tohoto plemene. Perspektivní se jeví rovněž využití dlouhověkosti. Dlouhověkost je ovlivněna zejména produkcí, zdravím a reprodukcí. Zisková a ekonomicky přínosná bahnice je charakterizována vysokou produkcí mléka, přijatelnou reprodukcí, dobrým zevnějškem bez výskytu závažných zdravotních problémů. Délka produkčního života je určena příčinami vyřazování u individuálních producentů. Většinou jsou bahnice vyřazovány z ekonomických důvodů a z důvodů genetické nadřazenosti mladších bahnic. Příčiny vyřazování lze rozdělit na dobrovolné (například úroveň produkce) a nechtěné (například onemocnění - mastitidy, laminitidy, nízká reprodukce a úhyny). Dlouhým produkčním životem je míněno dobré zdraví, plodnost a využití produkční kapacity bahnice. Trendem je omezování vyřazování ze zdravotních důvodů a zvyšování selekce ze zootechnických důvodů. Dlouhověkost a délka produkčního života jsou nejdůležitější vlastnosti. Z literárních údajů vyplývá, že přímé zlepšení dlouhověkosti bahnic je z mnoha důvodů obtížné. Údaje o celoživotních ukazatelích bahnic jsou úplné až po vyřazení zvířete.

Ukazatele dlouhověkosti a délky produkčního života mají tendenci spíše k nižší dědivosti. Alternativou je měření dlouhověkosti a délky produkčního života s pomocí ukazatelů, které se snadněji zjišťují. Výhodná je zejména nepřímá selekce vlastností a znaků, které mají vztah k dlouhověkosti bahnic a které mohou být měřeny v časné fázi života bahnice. V oblasti dlouhověkosti u bahnic dojených plemen ovcí existuje poměrně malý počet studií, které analyzovaly tuto problematiku. Jedním z možných přístupů k této problematice je sledování celkové doby života bahnice, počtu jehňat prodaných při odstavu a celoživotní produkci mléka bahnice. Oba ukazatele produkci mléka a počet prodaných jehňat je možné přepočíst na příjmy na základě cen za tyto produkty. Při sledování dlouhověkosti je nezbytně nutné rovněž sledovat reprodukční vlastnosti: věk při prvním obahnění a průměrný interval mezi následnými laktacemi během života bahnice. V literatuře se uvádí dva základní přístupy ke sledování dlouhověkosti. Prvním je přímé sledování ukazatelů dlouhověkosti a druhý přístup spočívá v odhadnutí genetických korelací mezi celkovou délkou života a ukazateli, které charakterizují výkonnost bahnice za část jejího života. Z praktického hlediska se jeví jako vhodné využívat tyto ukazatele dlouhověkosti:

· celkovou délku života (počet dnů mezi narozením a vyřazením bahnice);

· produkční délku života (časový interval mezi prvním obahněním a posledním zasušením bahnice);

· celkový počet dnů laktace za život bahnice;

· počet laktací za život bahnice.

Z praktického hlediska lze za nejvýznamnější ukazatel považovat délku produkčního života bahnice, protože kombinuje produkční a reprodukční ukazatele, s výjimkou věku při prvním obahnění. Ekonomické rezervy v ekonomice chovu dojených plemen ovcí v průběhu produkční délky života lze hledat zejména ve zkrácení období mezi narozením bahnice a prvním porodem. Neproduktivní období tvoří rovněž stání na sucho. Jako další doplňkové a podrobnější ukazatele pro sledování dlouhověkosti lze uvést:

· produkci mléka na jeden den života bahnice, na jeden den produkční délky života a na den laktace;

· celkový příjem za prodané mléko a mléčné produkty a za prodaná jehňata na jeden den života bahnice, na jeden den produkční délky života a na den laktace.

Z praktického hlediska je vhodné a možné sledovat ukazatele i za část délky života bahnice. Běžné je sledování těchto ukazatelů za první tři obahnění. Ze studie, kterou realizovali El-Saied a kol., 2005 u plemene Churra, který sledoval dědivost a genetické a fenotypové korelace mezi ukazateli výkonnosti celkové délky života bahnice vyplynulo, že heritabilita těchto ukazatelů byla nízká pro celkovou a produkční délku života, celkový počet dnů laktace za život bahnice a pro počet laktací za život bahnice (h2=0,02 až 0,06). Nízká dědivost byla vykázána rovněž pro příjem za mléko a za prodaná jehňata za celý život bahnice a pro počet všech prodaných jehňat za produkční život bahnice. Celková produkce mléka za život bahnice měla heritabilitu 0,12, na jeden den celkové délky života 0,18, na jeden den produkčního života 0,16 a na jeden den laktace 0,25. V této studii byly vykázány vysoké korelace mezi těmito ukazateli: celkovou délkou života, produkční délkou života a celkovou produkcí mléka, pro počet dnů laktace bahnice, celkovou produkci mléka, počet laktací, počet jehňat prodaných při odstavu a pro výnosy za prodané mléko. Genetické a fenotypové korelace u těchto ukazatelů se pohybují na úrovni 0,9. Ukazuje se, že přímá selekce na dlouhověkost za celý život bahnice je méně efektivní a pokrok dosažený touto cestou je spíše dlouhodobý. Efektivněji lze selekci u bahnic dojených plemen ovcí provádět spíše s využitím nepřímo korelovaných vlastností, popřípadě s využitím údajů za část života bahnice (například prvních třech laktací). U ukazatelů dlouhověkosti, které měly nejvyšší heritabilitu za celý život bahnice analyzovali El-Saied a kol., 2005, možnost sledování údajů o těchto ukazatelích za část života bahnice. Bylo zjištěno, že při použití údajů za část života bahnice byla vykázána vyšší heritabilita v porovnání s údaji za celý život bahnice. Tyto údaje byly pozitivně korelovány s údaji za celý život bahnice. Výsledky některých ukazatelů, například pro produkci mléka za den laktace (dědivost) dávají předpoklad pro využití údajů o dlouhověkosti za část života bahnice v praxi.

Vedle dlouhověkosti patří mezi ukazatele s nejvyšším dopadem na ekonomiku výskyt mastitid. S odhadovanou frekvencí výskytu 20 až 30 % v celé řadě vědeckých prací je to jedno z nejnákladnějších onemocnění. Ztráty spočívají v redukci produkce mléka, změně obsahu mléčných složek a technologických vlastnostech pro výrobu ovčích sýrů, ve zvyšování počtu vyřazených bahnic a zvýšení nákladů na veterinární péči. U dojených plemen ovcí je problematické přímé měření rezistence k mastitidám, protože existuje vysoký podíl subklinických mastitid (často téměř 95 % případů). Lze využít nepřímou selekci na počet somatických buněk, ale je nutné vzít v úvahu skutečnost, že somatické buňky mají nižší heritabilitu a některé nejednoznačné výsledky vztahu mezi počtem somatických buněk a dojivostí v některých studiích. Jiným přístupem je zahrnutí počtu somatických buněk do agregovaných selekčních indexů, které zahrnují další funkční vlastnosti jako jsou utváření vemene, rychlost uvolňování mléka a perzistence laktace. Zájem o hodnocení utváření vemene se zvýšil s rozšířením dojíren a omezováním využívání ručního dojení. Většina vědeckých prací v této oblasti studuje vztahy mezi utvářením vemene a snadnosti dojení v dojírnách. Utváření mléčné žlázy ovlivňuje produkci mléka, snadnost dojení, zdraví mléčné žlázy a délku produkčního života. Důležitá je skutečnost, že existují rozdílné systémy hodnocení mléčné žlázy a významné rozdíly v utváření mléčné žlázy mezi jednotlivými plemeny v jednotlivých zemích. Významná je korelace mezi produkcí mléka a hloubkou vemene.

Závěr

Závěrem lze konstatovat, že šlechtění v chovu dojených plemen ovcí má tendenci následovat šlechtění dojeného skotu. Důležité bude zlepšit tyto oblasti ve šlechtění dojených plemen ovcí:

· modely pro odhad plemenných hodnot;

· šlechtitelské programy a selekční cíle;

· rozšíření a využívání funkčních vlastností ve šlechtitelských programech;

· integrovat molekulární genetiku a kvantitativní vlastnosti;

· reagovat na nové požadavky trhu.

Tabulka 4 Kontrola mléčné užitkovosti ovcí v ČR1) 
      Chovatel (plemeno2))
počet ks
mléko kg
tuk

%
bílkoviny
laktóza

%





%
kg


 Ondruch Josef (LA)
29
166,3
7,44
6,10
10,1
4,93

 Ondruch Josef (VF)
39
154,2
6,97
5,88
9,1
4,89

 Zemanová Marie, Ing. (VF)
9
261,8
6,86
5,93
15,5
4,38

 Rubášová Petra, Ing. (VF)
5
356,1
4,47
5,71
20,3
4,57

 Kašparová Renata (VF)
9
301,8
4,84
5,36
16,2
4,78

 Vichera Rudolf (VF)
15
632,2
5,40
5,65
35,7
4,59

 Šourek Petr (VF)
14
330,3
5,46
5,07
16,8
4,95

 Kročová Julie (VF)
3
401,5
5,45
5,49
22,0
4,89

 Borák Josef (VF)
12
571,3
6,56
5,95
34,0
4,61

 Onderka Ladislav (VF)
5
487,9
5,55
5,82
28,4
4,77

 Blizňák Ladislav (VF)
2
399,0
6,87
5,06
20,2
4,81

 Hrabovský Václav (VF)
2
399,6
5,87
5,59
22,4
4,83

 Vrátník Josef (VF)
3
391,7
7,09
5,78
22,6
4,70

 Žurek Josef (VF)
8
319,4
5,83
5,52
17,6
4,75

 Němeček Jaroslav (VF)
2
266,2
5,71
5,22
13,9
5,05

 celkem plemeno VF2)
128
338,5
5,94
5,65
19,1
4,72

 celkem ČR
157
306,7
6,09
5,70
17,5
4,74

1)   v roce 2005, v kontrole užitkovosti se využívá délka laktace 240 dnů;

2)   LA= plemeno lacaune a kříženci , VF = východofríské plemeno a kříženci.

Zdroj: Svaz chovatelů ovcí a koz

