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                                                                                                                   V Praze dne 7. srpna 2007   

Vážení,

Naše firma se více než 15 let snaží o budování dlouhodobých a maximálně seriozních vztahů se zemědělci v ČR. Jsme přesvědčeni, že za celou dobu této spolupráce se nestalo, že by z naší strany došlo k významnějšímu, nebo dokonce zásadnímu nedodržení byť jediné smlouvy. Své závazky jsme dokonce beze zbytku plnili i v době, kdy na naší „matku“ Tchecomalt byl vyhlášen konkurs.

Jedním ze způsobů jak tuto spolupráci posílit je i pravidelné setkávání s vedením Vašich organizací a konzultace všech základních podmínek, které společně organizujeme vždy před zahájením kontraktace a následně před zahájením sklizně.

Jsme přesvědčeni, že tento postup dlouhodobě stabilizuje pěstování ječmene i ekonomické jistoty pěstitelů 

( garantovaný odbyt, garance platby ve sjednaných termínech, transparentní dodržování sjednaných smluv, financování osiva a pesticidů ).

V letošním velmi specifickém roce (jarní sucho) jsme přistoupili dokonce k velmi nestandartnímu kroku. Abychom vyjádřili naše porozumění pro výrazně zhoršené pěstební podmínky, sáhli jsme k opakovaným změnám již uzavřených smluv. Ke změnám v oblasti specifikace, ale i k zásadním změnám v cenách.

I přes tuto skutečnost jsme stále vystaveni masivnímu tlaku ve smyslu nesplnění dohodnutých smluv i od dodavatelů, kde nedošlo k poklesu plánovaných výnosů,  pokud  nebudeme pružně reagovat na cenové změny v době realizace jednotlivých dodávek.

Jako argument pro tento tlak je používán fakt neustále se zvyšujících cen na evropských a světových trzích. Tento fakt vnímáme i my.

Existuje však ještě jeden zásadní fakt, že tyto ceny se týkají VOLNÉHO, NEPRODANÉHO zboží. Právě proto, že takového zboží je na trhu velmi málo a poptávka značně převyšuje nabídku, tyto ceny stále rostou.

Prodané zboží, a toho je cca 85% ze sklizně se dodává za uzavřené ceny. V případě slad.ječmene tedy za ceny Eur 140 – 170/t. Jediný ústupek, který případně odběratelé dělají je v otázce výše bílkovin. Jsme proto přesvědčeni, že naše cena  5.000/5100 CZK/T  s možností dalších bonusů až 5500 je velkorysým krokem nejen reflektujícím současný trh, ale i dává jasný signál o možnostech budoucí spolupráce.

Jsme proto hluboce znepokojeni pokračujícím tlakem mnoha zemědělců. Jsme přesvědčeni, že Vaše organizace by měly být schopny rozlišovat co je férový tlak trhu a co je naopak zavádějící interpretace tržních informací a tlak vedoucí (tzv.opravňující) k nedodržování uzavřených smluv.

Tento stav výrazně narušuje tržní mechanismy a ohrožuje dlouhodobě budované vztahy s pivovary.

Věříme, že vedení Vašich organizací si uvědomuje rizika spojená s tímto vývojem a bude vůči zemědělské veřejnosti odpovídajícím způsobem reagovat. Ke dnešnímu dni jsme bohužel žádné prohlášení týkající se nutnosti dodržování smluv, nebo upřesnění zkreslovaných tržních informací, bohužel nezaregistrovali.

Chtěli bychom Vás tímto požádat o informování vaší členské základny a zklidnění situace.

S pozdravem,

Dušan Falge

obchodní ředitel
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