Vážený pan 

Dušan Falge,

obchodní ředitel 

Sladovny Soufflet ČR, a.s.
Vrahovská 2170/56

796 26 Prostějov
Čj.119/07                                                                                              v Praze dne 8.srpna 2007
Vážený pane řediteli,

obdržel jsem Váš dopis ve věci nákupu sladovnického ječmene z letošní sklizně.

   Chci Vás jménem Asociace soukromého zemědělství ČR ubezpečit, že společnost Soufflet považujeme za jednoho z nejserióznějších partnerů na českém agrárním trhu a naše zkušenosti s Vámi jsou určitě pozitivní. 

   V letošním roce se situace na trhu zemědělských komodit vyvíjí velmi dramaticky a pro pěstitele samozřejmě příznivě.Vnímáme, že naopak pro další články v obchodních vztazích může být tato situace obtížná, nicméně domníváme se, že vzhledem k tomu, že se jedná o globální trend budou se muset posunout ceny i na všech dalších stupních zpracování, stejně jako u konečných produktů. Velmi dobře jsme si také vědomi, že Vaše firma zareagovala na tento trend korektním způsobem a v rámci možností. I my preferujeme dlouhodobé vyvážené obchodní vztahy před jednorázovým využíváním (až zneužíváním) situace, a to z obou stran.  

V tomto duchu také informujeme naše členy. Bohužel někteří z nich mají také poněkud negativnější zkušenost, kdy se po kvalitativních srážkách dostali až na cenu 4.000 Kč za tunu  Domnívám se, že vyřešení těchto (víceméně ojedinělých) případů by přispělo ke zklidnění Vámi popisované situace a bylo by vnímáno jako další Váš vstřícný krok.  

   Váš dopis i tuto naši odpověď neprodleně rozešleme  našimi informačními kanály členům a zveřejníme ho také na naší webové stránce.Z naší strany i nadále můžete počítat s korektní spoluprácí.

                                                                           S přátelským pozdravem

                                                                                      Ing.Stanislav Němec

                                                                                        předseda ASZ ČR

