Pozvánka na konzultace v oblasti administrativní zátěže způsobené legislativou EU týkající se životního prostředí
Termín pro zasílání připomínek: do 17. července 2009  - předběžná pozvánka na setkání v září
v Bruselu, 19. května 2009

Snižování administrativní zátěže způsobené zákony EU o životním prostředí

Vážení,

Evropská komise představila v lednu 2007 Akční program pro snížení administrativní zátěže na podniky v Evropské Unii o 25% do roku 2012. Evropská Rada schválila Akční program v březnu 2007. Komise najala skupinu konzultantů, kteří mají za úkol spočítat administrativní zátěže a vytvořit návrhy na snížení byrokracie v rámci třinácti prioritních oblastí. Jednou z těchto prioritních oblastí je i politika životního prostředí. Komise rozhodla o začlenění níže uvedené legislativy do Akčního programu:
1. Směrnice Rady 96/61/ES o integrované prevenci a omezování znečištění (IPPC)

2. Směrnice 2002/96/ES o odpadech z elektrického a elektronického zařízení (WEEE) 
3. Nařízení (ES) č.1013/2006 o přepravě odpadů

4. Směrnice 2000/53/ES o vozidlech s ukončenou životností

5. Směrnice 96/82/ES o kontrole nebezpečí závažných havárií s přítomností nebezpečných látek (SEVESO)

Nedávno Komise rozšířila seznam o:

6. Nařízení Evropského Parlamentu a Rady (ES) 2037/2000 ze dne 29.června 2000 
o látkách, které poškozují ozonovou vrstvu

7. Směrnice 98/8/ES Evropského Parlamentu a Rady o uvádění biocidních přípravků na trh

Na podzim 2007 Komise ustanovila Skupinu vysokých představitelů nezávislých zúčastněných stran pro administrativní zátěže, které předsedá Dr. Edmund Stoiber. Úkolem skupiny je radit Komisi při práci na Akčním programu. Skupina dosud Komisi poskytla odborné posudky obsahující návrhy na snížení počtu opatření např. v oblastech podnikového práva/účetnictví, přepravy a daně z přidané hodnoty. Jejich přijetí Evropským zákonodárcem by vedlo k významnému odlehčení administrativní zátěže. 
Skupina také 17. dubna odsouhlasila první zprávu o snižování nepotřebných administrativních zátěží v oblasti životního prostředí. V této zprávě nepodporujeme pouze uskutečnění specifických inovací v oblastech zmíněných pěti evropských zákonů, ale také zdůrazňujeme další kroky, které již Komise podniká ke snížení těchto zátěží. Ve skupině jsme odsouhlasili, že připravíme druhou sadu návrhů na základě již přijatých i dosud očekávaných podnětů od zúčastněných stran.
Pro tento účel zamýšlíme v září zorganizovat konzultaci, na níž bychom rádi svedli dohromady představitele podniků, řídících úřadů, nevládních organizací zabývajících se životním prostředím a další zúčastněné strany k diskusi nad dalšími možnými kroky – nad rámec poznatků již prezentovaných v naší první zprávě o životním prostředí. 
Z toho důvodu vás žádáme o přednesení vašich návrhů na konkrétní opatření ke snížení administrativní zátěže, pokud možno i s uvedením očekávaných úspor. Konkrétní návrhy bychom chtěli prodiskutovat na setkání zúčastněných stran v září 2009. Na toto setkání posléze obdržíte pozvánku. Prosím, vezměte na vědomí, že veškeré návrhy je třeba předložit nejpozději 17. července 2009. Na samotném setkání již nebude možné přidávat do programu nové návrhy.
Setkání je určeno pro zúčastněné strany, které zaslaly své návrhy, ale také pro ty, kteří se zajímají o výsledky některých návrhů, např. jako nevládní organizace pro životní prostředí či jako implementační úřady. Více informací o skupině stejně jako o Programu pro snižování administrativní zátěže najdete na internetové adrese:
http://ec.europa.eu/enterprise/adminburdens-reduction/highlevelgroup_en.htm.

Prosím, zašlete své návrhy na emailovou adresu Aleid van der Zwan:  
Aleid.VAN-DERZWAN@ec.europa.eu.

Se srdečným pozdravem

J. Hontelez

