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19. 7. 2010

Zápis z Předsednictva ASZ ČR

Přítomni: dle prezenční listiny                                                                            zahájeno  ve 13.15 hodin
Schůzi řídil předseda J. Stehlík                                                                Praha, hlavní kancelář ASZ ČR
1) Aktuální vývoj, nový ministr zemědělství
J. Stehlík: Ministrem zemědělství jmenován Ivan Fuksa (ODS, Příbram), ačkoliv žhavým kandidátem byl A. Vondra. J. Stehlík a M. Pospíšil s ním měli schůzku již v okamžiku jmenování. Od té doby jsou v trvalém v kontaktu. Jednali o problémech Mze, organizační struktuře. Dojde ke změnám na pozicích náměstků. Sekce komodit bude zařazena zřejmě pod sekci SZP. 
Ministr chce navštívit povodí Moravy a protipovodňová opatření, zde bude i jedna návštěva farmy člena ASZ. Další cesta po farmách ASZ ČR bude zřejmě v srpnu (21.-22.8.).

Dnes v 10,00 hodin proběhla první oficiální schůzka zástupců ASZ ČR s ministrem (J. Stehlík, S. Němec, V. Perník a tajemník). Domluven výjezd po farmách, pozvánka na dožínky, program na Zemi živitelku a další. 
J. Pešout: Navrhuje diskusní setkání s ministrem na Zemi živitelce. 

S. Němec: Navrhuje na ZŽ uspořádat s ministrem seminář na téma byrokracie. 
J. Stehlík: Návrhy předá ministrovi. Navrhne mu také pojmout účast ministra na ZŽ jako pracovní. 

S. Němec: Nový ministr je prakticky uvažující člověk, dokáže poslouchat cizí názory, zdá se, že má přehled z předchozí pozice na MF a zná finanční situaci.
J. Stehlík: Mediální poradkyni ministrovi bude nově bývalá tisková mluvčí ODS J.Marková-Petrová. Ministr chtěl seznam novinářů a jejich směřování, seznam nevládních organizací a jejich názory. 
V koaliční smlouvě jsou zapracovány priority ASZ, chybí však myslivost pro nesouhlas J.Papeže. 
2) Farma roku - příprava
J. Šebek: Farmy byly hodnotitelskou komisí vyhodnoceny. Začíná se tento týden natáčet video na úspěšných 5 farmách s Holly studiem a připravovat publikace.
Je potřeba co nejdříve domluvit divadlo. 
Usnesení: místo konání projedná a navrhne S.Němec ve spolupráci s kanceláří.

Část sponzorů byla opět písemně oslovena, byly jim navrženy lepší podmínky partnerství – webová prezentace a zvýhodněná reklama do Zpravodaje. Občas se objeví i další firmy, které mají zájem o partnerství – viz Frigera, možný větší partner do Farmy roku. Zatím bez větší odezvy, není ani zajištěn generální sponzor.
Úkol: pokračovat v přípravách FR a zajistit sponzory. Tajemník a kancelář.

3) Dožínky 
J. Šebek: Dožínky jsou finálně domluveny na farmě pana Suchého (ASZ Louny).  Zatím navrženy termíny 6. – 8. Září – čeká se na odpověď z Hradu na oficiální pozvánku pro prezidenta, domluveny i návštěvy dvou farem (V. Král a D. Kott) a krátký výlet lodí Porta Bohemica po Labi s pojený s diskusí. ASZ Louny a Litoměřice se budou na organizaci finančně podílet (celkem cca 50 tisíc Kč). Technické okolnosti zajistí p. Suchý a kancelář v obdobném rozsahu jako v předchozích letech (pro cca 300 osob).
S. Němec: Výlet lodí ještě zvážit, smysl by dávala např. diskuse se zemědělci.  Důležitější než prezident je v tuto chvíli účast nového ministra.
J. Stehlík: Pokusí se zjistit termín prezidenta během zítřka. 

Úkol: domluvit účast ministra, zaurgovat účast prezidenta a stanovit definitivní termín. Zajistí: J. Stehlík a J. Šebek.
4) Informace z jednání s F. Jandou – SVP ČR
J. Miller: Informoval krátce o jednání s F. Jandou z minulého týdne. Zprovozněn web SVP v rámci webu ASZ. F. Janda projevil zájem jednat s předsednictvem a předložil předsednictvu písemné návrhy na společná témata
J. Stehlík: Přijetí SVP je pozitivní, nyní bychom se měli definovat naše konkrétní cíle a pracovat na nich společně. J. Pešout sepsal základní principy spolupráce SVP s ASZ. 
J. Šebek: členská základna SVP byla od p. Jandy převzata a zahrnuta do databází ASZ - funguje jako standardní region – včetně SMS komunikace, Zpravodaje, webu. Řešily se i finanční záležitosti, vstupní poplatek zatím neuhrazen. 

J. Pešout: Není si jist, jestli spojování agendy (včetně webu) SVP a ASZ je na místě. Nejprve by se měly sladit zájmy obou organizací.

S. Němec: To je nutné vydiskutovat uvnitř SVP. Je jasné, že věci bude za SVP prakticky řešit ASZ a její členové, kteří jsou zároveň členy SVP. F. Janda už udělal vše, co mohl. Bylo by dobré, aby se našel někdo schopný a pomohl SVP s aktivitami.  Společným tématem jsou například pozemkové úpravy a nižší daně. Volné nakládání s půdou a přístupnost pozemků je zároveň tématem koalice, bylo by dobré toho využít a propagovat aktivity SVP.

J. Stehlík: SVP by měla dát stanovisko ke koaliční smlouvě a návrhu na vládní prohlášení. 
S. Němec: Vytvořit systém aktivizace členů SVP, sepsat jasné priority organizace. 

Po diskusi: Úkol: Sestavit pracovní komisi k oživení činnosti SVP. Schůzky se za ASZ budou účastnit J. Šebek, J. Miller, za SVP obsazení do komise plní p. F.Janda. SVP  sestaví prohlášení k vládnímu prohlášení  a prezentovat přes ASZ - projednat tento úkol s p. Jandou. Zajistí: J.Stehlík.
5) Ekonomické informace
J. Šebek: Informoval o ekonomické situaci. Zaplaceny příspěvky do COPA ze 2/3, čeká se nyní na platbu z Mze (10D). Proplacena 1/3 dotace 9F (Vstupní poradenství) a FADN 1. záloha, z toho rozeslána záloha zpracovatelům (zde nutno odečíst DPH). 
Na FADN v příštím roce bude nutné podstoupit výběrové řízení na základě požadavků EK. Projekt ASZ je nutno odevzdat do konce srpna.
UZEI dělalo pro stávající zpracovatelské firmy školení k podání projektů. Data z FADN bývají v některých parametrech určitým způsobem zkreslena, vzhledem k nastaveným parametrům v softwaru pro FADN.  

Úkol: zpracovat projekt ASZ k přihlášce do výběrové řízení na pokračování v síti zpracovatelů FADN. Zajistí: kancelář a tajemník.
J. Šebek: Ministr požádal, abychom mu předali podrobnější informace o ABK. Jeho osobní stanovisko je, že je nutné provést personální změny. V ABK by měl být stabilně právník, který se bude povinně účastnit jednání. Schůzka je domluvena na zítřek.
J. Stehlík: Ministr musí dát ABK oficiální pověření, aby ABK měla své postavení. Ministr dostal zatím nějaké podklady – statut a zápisy. Jednání ABK je ve středu a ministr se bude účastnit. Zdá se, že dává ABK určitou váhu.
S. Němec: Je nutné sdělit ministrovi dostatek argumentů k tomu, aby ABK mohl opět oživit. ABK musí mít v ministrovi oporu. ASZ by měla tlačit tvrdé změny v SZIF. 

J. Miller, J. Šebek, S. Němec a J. Stehlík: diskuse nad konkrétními příklady byrokratického jednání SZIF.

Úkol: Připravit podklady a informovat ministra o ABK a SZIF. Zajistí: J. Šebek.
J. Šebek: dle úkolu bylo vyvoláno jednání se zástupci Agrapojišťovny v návaznosti na stížnosti zemědělců, že pojišťovny nechtějí proplácet škody. Termín přesunut na 16.8. (od 10.hodin), kdy se plánuje další jednání Předsednictva.
6) Jednání s F. Jandou - od 15.00 hodin
J. Stehlík: Přivítal F. Jandu na jednání. Informoval, že Předsednictvo debatovalo o další spolupráci. 
F. Janda: Za základní význam propojení považuje zpracování vlastníků půdy, kteří nehospodaří. Měla by lépe fungovat osvěta (PÚ apod.). Vlastníci musejí cítit vlastní zodpovědnost. Rádi by orientovali vlastníky půdy k tomu, aby pronajímali přednostně soukromým zemědělcům. 
Dále zde jsou společné zájmy na úrovni Mze.  Představil priority SVP.

J. Stehlík: Navrhuje vytvořit pracovní skupinu, která by vytvořila platformu spolupráce – dva lidé z ASZ a dva lidé ze SVP. Do konce roku by vyřešila jak technické a organizační, propagační a finanční, tak i programové věci. 
SVP by měl oficiálně reagovat na programové prohlášení vlády. SVP by se měl stát součástí komunikace Mze s nevládními organizacemi ve věcech, které se týkají jeho činnosti (PÚ, vyvlastňování, ochrana půdního fondu, restrukturalizace institucí Mze – úřad pro půdu). 
F. Janda: Oficiální počet členů je 50, jedná se o lidi z celé ČR. Možnost získávání členů přes strukturu ASZ.

J. Stehlík: Informoval F. Jandu o jednání s ministrem a Shrnul výstupy z jednání: 
Vytvoří se pracovní skupina (za ASZ J. Miller a J. Šebek), za SVP F. Janda a J. Pešout. SVP vytvoří stanovisko k oficiálnímu programovému prohlášení a žádost na Mze - zajistit personální obsazení SVP v komisích na Mze, týkající se problematiky půdy a vlastnictví.

Usnesení: Společnou prioritou č. 1 by mělo být zpřístupnění pozemků. Investice do společných zařízení by měly jít i z jiných resortů než je zemědělství. 
Schůze byla ukončena v 15.40 hodin.  
Zapsali: J. Šebek a V. Kutilová, 19. 7. 2010
