Výtah z projevu Mirka Topolánka na 11. valné hromadě Asociace soukromého zemědělství ČR v Jihlavě (18. 6. 2009)
Znáte moje názory. Mluvíme spolu často a v drtivé většině věcí – když už nechci říkat ve všech - se shodneme. Nepovažuji proto za nutné tu dlouze rozebírat priority ODS. Náš program je i v oblasti zemědělství konzistentní. 

Jsme pro právo, pro dokončení restitucí a nápravu křivd. Jsme pro soukromé zemědělství a svobodné podnikání bez byrokracie a zbytečných kvót. Jsme pro dokončení transformace a narovnání vlastnických vztahů. Jsme pro celkový rozvoj venkova založený na odpovědném hospodaření, vlastnickém vztahu k půdě a přirozeném zájmu o ochranu krajiny.

Jsme naopak proti drahé a nespravedlivé dotační politice. Jsme proti zvůli bývalých kolchozníků, kteří s podporou levice a ČSL (nikoli KDU) brání spravedlivému vyrovnání se soukromými majiteli půdy. A jsme samozřejmě proti návratu starých pořádků, který hrozí při vítězství KSČSSD.

Právě to poslední je to nejzásadnější. To je to, na čem nám všem nejvíce záleží. Protože cokoli z našeho programu, cokoli z vašich oprávněných zájmů můžeme začít prosazovat tehdy a jen tehdy, pokud tu po volbách nebude vládnout koalice ČSSD a KSČM. Vše se bude odvíjet od toho, jaká bude po volbách síla vliv ODS.

Proto vám v této chvíli nic konkrétního neslíbím. Nebylo by to odpovědné. Co vám ale slíbím zcela jistě a rád je, že pro ODS vždy budete vítaným partnerem. Vždy s vámi budeme konzultovat otázky zemědělství a dáme na vaše názory. Pokud ODS bude vládní stranou, budeme opět usilovat o resort zemědělství. V takovém případě budete váženým partnerem státní správy. Budete mít možnost ovlivňovat podobu přijímaných zákonů a dalších vládních kroků.

Jsem si jist, že takovou vážně míněnou nabídku vám může učinit jen ODS. Jak jsem však již řekl, všechno závisí na volebním výsledku. Proto se mě v této chvíli neptejte, co může udělat ODS pro vás. Ptejte se sami sebe, co můžete udělat pro vítězství pravice. Tím uděláte nejvíce i pro sebe.

Víte dobře, že pravice nikdy nemůže udělat tolik, co levice dokáže slíbit. Ale vy se takovými sliby nedáte opít. Vy dobře víte, že každý sklidí jen to, co zaseje. Pomožte nám o tom přesvědčit co nejvíce lidí. Pomožte nám je přesvědčit o tom, že se napřed zasévá a až pak sklízí. Ne obráceně, jak voličům tvrdí levice. To přece dá zdravý selský rozum. Teď se musíme společně postarat o to, aby ten zdravý selský rozum zvítězil ve volbách a neprohrál se stokrát opakovanou lží. Musíme prostě naše pravdy vytrvale opakovat i po sto prvé. Jsme s vámi, buďte s námi. To jsem vám přišel nabídnout a o to jsem vás přišel požádat.

Ing. Mirek Topolánek, předseda ODS a poslanec PČR

